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แผนการจัดการเรียนรู้ที่  10 

วิชา ฟิสิกส์ 1 รหัสวิชา ว 40201




         ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  4
หน่วยการเรียนรู้ที่ 2 เรื่อง ความถี่ธรรมชาติ




   เวลา 2 คาบ
 สาระการเรียนรู้เพิ่มเติม 




          

   มาตรฐาน ว5.1-8
ภาคเรียนที่  1







               ปีการศึกษา 2552
1. จุดประสงค์การเรียนรู้
 1. ทำการทดลองการแทรกสอดของแสงและสรุปได้ว่า เมื่อแสงผ่านสลิตคู่จะเกิด
     การแทรกสอด
 2. อธิบายการเกิดแถบมืดแถบสว่างบนฉาก ซึ่งเกิดจากแสงผ่านสลิตคู่
 3. อธิบายได้ว่า เมื่อแสงผ่านสลิตคู่ ตำแหน่งของแถบสว่างใดๆ เป็นไปตามสมการ
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 4. ใช้สมการ       d sin ( =  n( และ     d sin ( =  (n+
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)( คำนวณหาปริมาณที่เกี่ยวข้อง
     เมื่อกำหนดสถานการณ์ให้
2. สาระการเรียนรู้

· ถ้าแสงผ่านสลิตคู่แล้วจะเกิดการแทรกสอดของแสงที่ผ่านช่องสลิตทั้งสองทำให้เกิดแถบมืดและแถบสว่าง
· ระยะระหว่างปฏิบัพกับปฏิบัพที่ติดกันบนฉาก =  (
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 ระยะระหว่างบัพกับบัพที่ติดกันบนฉาก =(
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 และระยะห่างระหว่างปฏิบัพกับบัพที่ติดกันบนฉาก =(
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3. กระบวนการจัดการเรียนรู้
· อบรมคุณธรรมจริยธรรมและการปฏิบัติต่อผู้ใหญ่เป็นเวลา 10 นาที
3.1 กิจกรรมนำเข้าสู่บทเรียน

-   ผู้สอนตั้งคำถามถามผู้เรียนเกี่ยวกับความหมายของแหล่งกำเนิดคลื่นอาพันธ์  ซึ่งเป็นความรู้เดิมจากบทคลื่นกล  เพื่อทบทวนความรู้เดิม  จากนั้นให้ผู้เรียนอธิบายสั้น ๆ เกี่ยวกับลักษณะการแทรกสอดของคลื่นน้ำ  และคลื่นเสียงเนื่องจากแหล่งกำเนิดอาพันธ์

-   ผู้สอนให้ความรู้ว่า  การศึกษาการแทรกสอดของแสงก็จำเป็นต้องใช้แหล่งกำเนิดแสงอาพันธ์  โดยทั่วไปแสงจากหลอดไฟ  เทียนไข  ไม่ใช่แหล่งกำเนิดแสงอาพันธ์  เราจะจัดหาแหล่งกำเนิดแสงอาพันธ์มาได้อย่างไร  และผลของการแทรกสอดของแสงจากแหล่งกำเนิดอาพันธ์จะเป็นอย่างไร  ให้ศึกษาจากการทดลองของยัง  และการทดลอง  13.1
3.2 กิจกรรมระหว่างการเรียนการสอน

-ให้ผู้เรียนศึกษาการทดลองการแทรกสอดของแสงของโทมัส  ยัง  จากนั้นให้ผู้เรียนร่วมกันอภิปราย  ผู้สอนอาจตั้งคำถามให้เป็นแนวทางในการอภิปราย  ดังนี้


     1. ช่องแคบ  1  ช่อง  ที่แสงผ่านก่อนไปผ่านช่องแคบอีก  2  ช่อง  ถือเป็นแหล่งกำเนิดคลื่นแหล่งเล็ก ๆ ใช่หรือไม่  (คำตอบ  ใช่)


     2. ช่องแคบ  2  ช่อง  และ  เมื่อเปรียบเทียบกับลำโพงเสียง  2  ตัวในการทดลองการแทรกสอดของเสียง  ลำโพงเสียงทั้งสองต่อจากเครื่องกำเนิดเสียงเดียวกัน  จึงเป็นแหล่งกำเนิดเสียงอาพันธ์  ดังนั้น  ช่องแคบ  S1   และ  S2  จะเป็นแหล่งกำเนิดเสียงอาพันธ์ได้หรือไม่  (คำตอบ ได้)


     3. ภาพการแทรกสอดของแสงเป็นอย่างไร  (คำตอบ  แถบมืด  แถบสว่าง)


-   ให้ผู้เรียนทำการทดลอง  13.1  เพื่อศึกษาสมบัติการแทรกสอดของแสง
3.3 กิจกรรมหลังการเรียนการสอน

 -
4.  กระบวนการวัดผลและประเมินผล

การวัดผล
· สังเกตการทำกิจกรรมการเรียนรู้และการอภิปรายในชั้นเรียน

· ตรวจแบบฝึกหัด
· ประเมินเจตคติ คุณธรรม ที่นักเรียนแสดงออกในขณะที่มีความรู้

การประเมินผล

 - นักเรียนทำแบบฝึกหัดได้ถูกต้อง 80 %
5.  สื่อ/นวัตกรรม
· แผ่นใส

· เครื่องดนตรี  
· นักเรียนที่เป็นนักดนตรี
· หนังสือเรียน
· อุปกรณ์การทดลองในกิจกรรม 12.6 ,12.7 
6.  แหล่งการเรียนรู้
· ห้องสมุด




· - Internet
บันทึกผลหลังสอน
วิชา ฟิสิกส์ 1 รหัส  ว 40201







       ชั้น ม.4
หน่วยการเรียนรู้ที่  2  ชื่อ ความถี่ธรรมชาติ



  แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 10
จำนวน 2 คาบ              
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